

# 淮南日报

## 八公山新闻

HUAINAN RIBAO



淮南日报社出版

国内统一连续出版物号 CN34-0006  
网址:Http://www.huainannet.com

2026年1月21日 星期三

乙巳年十二月初三  
总第 15767 期 今日 8 版

A1

## 以拼抢的姿态打好“新年第一仗”

本报记者 何婷婷

本报通讯员 许 诺



起步即冲刺，开局即决战。新年伊始，八公山区锚定“产业强基、招商引资、消费激活、开放赋能”核心方向，以“钉钉子”精神狠抓落实，在项目工地、企业车间、商贸街区掀起攻坚热潮，奋力夺取“开门红”，为全年发展开好头、起好步。

黑豆花全自动生产线、牛肉汤产业园二期等项目正倒排工期、挂图作战；城市黑臭水体治理、老旧小区改造等民生工程正通过“周调度、月通报”机制有序推进……走进八公山区，固定资产投资的引擎加快运转，项目建设现场机器轰鸣，一派火热图景。

“我们坚持‘存量抓进度、增量抓落地’，推动形成更多实物工作量。”



### 牛肉汤企业产销两旺

近日，安徽名汤食品有限公司生产车间内，工人们正在速食牛肉汤生产线上赶制各地订单。该项目总投资 2600 万元，建筑面积约 2650 平方米，建有 2 条牛肉汤生产线。项目的投产不仅为周边群众提供了稳定的就业岗位，也为八公山区绿色食品产业发展注入了新动力。

本报记者 陈海涛 报

## 创优政务服务 为高质量发展蓄势赋能

本报记者 何婷婷 本报通讯员 蒋 杰

件，群众反馈良好。

立足区域特色文旅产业发展需求，八公山区进一步拓展“一件事一次办”服务边界，针对性谋划推出开办民宿、开办小吃店等创新服务事项，整合市场监管、卫健、文旅等部门，量身定制审批流程，为文旅产业市场主体准入开辟“绿色通道”。2025 年以来，全区已成功办理开办民宿“一件事”1 件、开办小吃“一件事”200 件，有效激发了文旅行业创业活力。

专区升级优体验 企业办事“一站式”

2025 年，八公山区企业开办平均用时从原来的 1 个工作日压缩至 1 小时以内，申请材料压减至 6 份以内，时效与材料精简程度处于全市领先水平。

高效提升服务的背后，是一系列行之有效的改革举措。

为了给企业提供全生命周期服务，该区大力推进政务服务大厅企业服务专区建设，整合市场监管、税务、社保、公积金等多部门，将企业开办、变更、注销等高频业务纳入专区集中办理，实现“一窗受理、并行办理、限时办结”。同时，推行“一次性告知”“容缺受理”“告知承诺制”等便民机制，对非关键性材

料缺失的事项，在企业作出承诺后先行办理，后续再补齐材料，最大限度减少企业跑腿次数。

针对办税缴费这一企业高频需求，八公山区推动办税服务厅转型升级，构建“线上为主、线下为辅”的融合服务模式。通过优化电子税务局功能、推广自助办税终端、开展“非接触式”办税辅导等方式，引导企业和群众线上办理涉税业务，有效分流线下业务量。2025 年，税务窗口进厅业务量同比下降超 30%，办理时间缩短 20% 以上，基本实现“无需等待、即来即办”，服务便捷度显著提升。

政策兑现“零跑腿” 惠企红利直达快享

为破解惠企政策“申报难、审批慢、兑现繁”问题，八公山区不断完善惠企政策制定和兑现工作机制，变“企业找政策”为“政策找企业”，推动惠企红利精准直达。

该区对各类惠企政策、服务资源进行全面归集梳理，筛选出符合“免申即享”条件的政策事项，通过数据共享、大数据比对等技术手段，自动识别符合条件的企业，实现政策资金“无申请、零跑腿、自动享”，大幅降低企业政

一季度作为全年工业经济的“开局之季”，其发展态势直接影响全年目标任务完成。从精准顶层设计到一线解决问题，从保障现有企业稳产达产，到推动新项目加快建设、新企业加速成长……八公山区正全力推动工作目标细化为施工图、转化为实景画。

### 精准摸排，靠前服务稳生产

“底数清才能方向明，服务准才能成效实。”近期，该区科工局启动企业“全覆盖”调研行动，组建专班深入规上工业企业、重点培育企业、产业链关键企业，通过实地走访、座谈交流全面掌握生产计划、要素需求等关键信息，建立《一季度企业生产经营情况台账》，为靶向施策提供数据支撑。

针对春节期间正常生产企业，该区实施“一对一”精准包保服务，健全春节期间生产运行调度体系，聚焦企业生产保障关键环节，主动协调解决电、水、气供给，以及物流运输、应急用工等突出问题，切实筑牢企业连续稳定生产的坚实支撑。对计划停产企业，明确复工时间、人员返岗计划和生产恢复步骤，确保节后快速复工、达产达效。同时，加强春节期间安全生产督导，排查安全隐患，防范生产安全事故。“我们将在节后第一时间启动‘复工复产攻坚行动’，组建专项服务组，逐户对接企业复工情况，针对原材料供应不足、返岗用工短缺、物流运输受阻等突出问题，实行‘一企一策’，精准帮扶。”该区科工局有关负责人表示。

### 项目攻坚，技改赋能促升级

项目是工业经济的“压舱石”，技改是产业升级的“加速器”。区科工局围绕绿色食品、高端装备制造和新材料三大新兴产业，构建“谋划储备—开工建设—投产达效”全周期闭环管理体系，对九匠牛食品牛肉深加工及奶制品项目、厨鑫竹林鸡生产基地项目等亿元重点项目，实行“一个项目、一套班子、一盯到底”机制，建立“责任清单+措施清单+时限清单”，确保项目推进“零障碍”。

同时，该区聚焦传统产业转型升级，引导企业加大研发投入，建立技改项目库，实施舜岳水泥新型胶凝材料改造等一批重点技改项目，推动工业技改投资稳步增长。鼓励企业建设智能工厂、绿色工厂，培育 5G 工厂项目，引导企业深度上云，提升企业数字化转型水平。

### 梯度培育，扩容增量激活力

按照“储备一批、培育一批、晋升一批”原则，该区扩量升级“种子企业—幼苗企业—准规上企业”三级培育库。对照规上企业纳统标准，筛选主营业务收入 1500—2000 万元的“准规上”企业、1000—1500 万元的“成长型”企业、具备发展潜力的“种子”企业，实行动态管理、分类施策。对“准规上”企业重点推进升规，对“成长型”企业重点扶持壮大，对“种子”企业重点培育成长，确保培育库企业数量充足、结构合理。

“我们企业去年 1 月成立，同年就投产并达规入库，年产 100 万条塑编集装袋，今年预计产值有望突破 3000 万元。”走进八公山区工业集聚区安徽鑫茂包装材料有限公司，4500 平方米厂房内，印刷机、裁切机、缝纫机、打包机等设备正忙碌运转，企业负责人信心满满地说。

为激发升规动力，八公山区还建立新增规上企业“一年跟踪服务”机制，对新增的 5 家规上企业实行“一年跟踪服务”，持续协调解决生产经营中的困难问题；将规上培育工作纳入年度考核，表彰奖励先进单位和个人，形成“上下联动、齐抓共管”的良好氛围。

## 沃野织新景 振兴绘“丰”光

本报记者 何婷婷

本报通讯员 杨 倩

### 乡村振兴在行动

岁末年初，行走在八公山区的乡野田间，蔬果棚内生机盎然，加工车间机器轰鸣，和美村落洁净宜居。2025 年，八公山区锚定“十四五”圆满收官与乡村全面振兴目标，将政策红利转化为发展实效，奋力在希望的田野上书写农业提质增效、农村活力迸发、农民稳步增收的精彩答卷。

### 守牢底线固根基 粮安民安筑屏障

粮食安全是“国之大者”，八公山区用“实打实”的举措筑牢粮食生产防线。全年粮食生产保持稳定，预计 2025 年收获面积 1.89 万亩、产量 0.66 万吨，面积与产量实现双增长。蔬菜、瓜果、畜产品、水产品产量稳步提升，一产增加值预计增长 3.5%，为城乡居民餐桌提供了稳定保障。

为切实守护群众“舌尖安全”，该区加强农业综合执法和专项整治，完成区级农产品抽检 145 例、配合市级抽检 25 批次、开展快速检测 1184 批次，合格率均为 100%。

织紧织密防返贫监测帮扶网，为困难群众撑起“保护伞”。该区乡村振兴局负责人介绍，通过常态化网格监测，全区新识别监测对象 10 户 32 人，确保“应纳尽纳”。

为激发内生动力，该区坚持“志智双扶”，平均为每户监测对象落实 7 条以上帮扶措施，全年消除风险 21 户 56 人，整体风险消除率达 85.5%。与此同时，管好用好 229 万衔接资金，监测对象就业规模超任务量 3.7 倍。

### 做强产业添动能 特色品牌闯新路

产业兴旺是乡村振兴的核心引擎。八公山区以“强龙头、创品牌、拓市场”为

本报记者 何婷婷 本报通讯员 张丹丹

为抓手，推动乡村产业跑出加速度。绿色食品产业“双招双引”成果丰硕，全年新签约、开工、投产项目 19 个，总投资约 20 亿元，新增市级龙头企业 2 家，总数量 9 家，预计全年一产固定资产投资、农产品加工业产值分别增长 109.6% 和 18%。

深耕“土特产”，擦亮特色品牌。淮南市乡村特色产业园开工建设，为产业创新提供了支撑；林下赤松茸种植效益喜人；牛肉汤自热新品登上央视农业频道《优品开箱》栏目，品牌影响力进一步提升。

多方发力，产业发展红利直达农户，2025 年前三季度农村居民人均可支配收入增速位居全市前列，全年预计增速 5.8%，增收态势稳健。

### “千万工程”绘新景 “深化改革”释活力

2023 年度闪电精品村通过省级首批验收；2025 年，林场、蔡洼中心村完成省级验收，蔡洼精品村、杨家地中心村建设稳步推进……沿着“千万工程”的路径，八公山区以点带面推进和美乡村建设，让乡村既有“颜值”更有“内涵”。

人居环境整治常态化推进，乡村颜值持续刷新。该区高质量完成 155 个改厕任务，城乡环卫一体化作业不断规范，“景区周边环境卫生集中整治”等行动让 2 个镇 21 个村旧貌换新颜，加速补齐基础设施短板，三分之一行政村的污水管网、村内道路、照明设施得到整体提升，城乡供水管护一体化实现“同网、同质、同价、同管”，干净整洁的村庄环境、便利完善的生活设施，让村民的幸福感在家门口升级。“环境好了，游客多了，我们在家门口就能挣钱！”闪冲村民宿负责人闪先生感慨地说。

改革为乡村注入源头活水。全区土地二轮延包网签率超 99%，让农户吃下“定心丸”；“三资”监管持续深化，集体家底更清、效益更高；建房管理规范有序，守住了耕地红线……一系列扎实举措，有效激发了农村内生动力。